

李家超祝賀奪金：江旻憓完美打出香港精神

刊A3

一劍封后 三戰圓夢

江旻憓：好想幫大家贏



「我終於有輸喇」，里約奧運首踏奧運舞臺，當時只有22歲的江旻憓16強出局，上屆東京奧運她於八強止步，賽後強忍淚水三度道歉。三年後來到巴黎奧運，30歲的江旻憓一路過關斬將殺入決賽，由1：7的落後絕境，到「決一劍」一劍封后，最終在擁有百年歷史的巴黎大皇宮，打出永不言棄的香港精神，以生涯首面奧運金牌，為全香港帶來震撼一夜。

「唔想輸得肉酸 輸得無香港精神」

賽後她對鏡頭一邊抹淚一邊真摯地說：「多謝每一個熬夜睇比賽嘅人，唔想輸得咁肉酸，唔想輸得無香港精神，今次終於有贏，我好想去幫大家贏」，很「江旻憓」的答案，穿過電視直播牽動數百萬香港市民的情緒；一面奧運金牌，對她而言是全香港人的事。

「我唔信（奪金）呀」，賽後江旻憓以她一向

「獨特」的廣東話向記者笑說，「我啱家呢一刻唔信，因為女重呢個項目，好多人都好叻，配得起呢個金牌。」

大皇宮圓夢 為香港人而戰

全場觀眾為法國劍手打氣的歡呼聲震耳欲聾，貫穿圓拱頂的大皇宮，面對主場劍手、世界排名第6的瑪露比頓，縱初段落後1：7，但她展現「世一」韌力，無懼「地獄主場」一面倒的喝采聲，力追至12：12後，終在「決一劍」以13：12勇挫東道主奪金。

這名「世一」劍后一臉率真地說：「不想輸得這麼難看，輸太多之後就一劍一劍打，我覺得我不是這樣的水平，我可以打得好一點，什麼都試試，殊不知不小心就追回來，哈哈，真的很不小心。」她又說，「之前道歉是因為身邊團隊已經幫晒我，但因為我自己發揮不好而贏不到，我

好想去幫大家贏！」

一開始失分，原來也很「江旻憓」，「個心一開始『飄』了，是決賽又是主場，如果我贏觀眾會失望。」她意外的答案讓記者哄堂大笑，人善心美的她續說：「在大皇宮打比賽是一個夢想，之外就是這次有觀眾，東京沒有觀眾，所以我對任何的觀眾，就算不是想我贏，我都感激大家來看我們。」

「辛苦晒」，江旻憓在混合採訪區時不忘關心記者，淚水和汗水交織的臉上，仍是一貫的率真可愛。她是世界第一，贏了會一臉感恩，輸了會為讓人失望而抱歉。輸過痛過，這天「我終於有輸喇」，她說的不是「我終於贏」，而是「好想去幫大家贏」、「對唔住之前輸咁多次」；因為這不是「我」的事，在她心目中，奧運金牌是為香港人而戰。

◆香港文匯報記者 葉詩敏 巴黎直擊

一劍詮釋香港精神 啟示港人敢拚善贏

香港時間昨日凌晨，香港選手江旻憓在巴黎奧運女子重劍決賽中，克服1:7落後的逆境，奮力追至12平局，最終以「決一劍」力壓東道主選手逆轉反勝，為香港取得今屆奧運首金，也是香港參與奧運史上第三面金牌。江旻憓奪金後激動落淚，徹夜守候觀賽的眾多港人亦激動落淚，全城振奮、喜悅、奔走相告。江旻憓永不言敗、逆轉勝奪取奧運金牌，是香港精神在奧運舞臺上的一次輝煌的、巨大的成功，是永不言敗、不屈不撓、逆境取勝、追求卓越的香港精神內核的生動體現。

在由治及興新階段，香港發揮「一國兩制」優勢，再創東方之珠輝煌，面臨不少挑戰，而香港一路戰勝挑戰、克服困難，需要的正是如江旻憓在比賽中所昭示的壓倒一切、震懾對手、敢拚善勝的精神和氣勢。時代需要英雄，江旻憓正是奧運舞臺上一個足以激勵港人的英雄，是港人尤其

是年輕人的榜樣，她的成長故事帶給港人無言激勵，她的行動告訴年輕人，如何做人生贏家。

江旻憓的勝利，絕不是單單一場比賽的勝利，更是她多年追尋人生價值、塑造卓越人生的回報。作為一位文武全才的學霸，江旻憓不僅在劍擊領域取得了卓越成就，在學業上也同樣出類拔萃。她先後就讀於斯坦福大學、中國人民大學和香港中文大學，分別獲得了國際政治學士、法律碩士和法律博士學位。這樣的經歷和成就，足以令港人尤其是年輕人深思和效仿。她用自己的人生歷程告訴我們：無論遇到多大的困難和挑戰，只要心中有夢想、行動有堅持，就一定能夠圓夢。她的勝利不僅為香港增添了榮譽，更為香港青年樹立了一個成功坐標，激勵港青不斷發掘自身潛力、努力追求卓越，成為人生的贏家。

江旻憓的巨大成功，更是對香港精神的生動詮釋。三年前的東京奧運，江旻憓遺憾8強止步，

賽後含淚鞠躬、三度講「對不起」，令人心疼。今次出戰巴黎奧運，一個月前因膝傷仍不能進攻，決賽與世界排名第6有東道主優勢的法國劍手瑪露比頓對決。決賽伊始，瑪露在主場觀眾如雷般的打氣歡呼聲中，連續得分，取得7:1的優勢；但江旻憓面對壓力堅毅冷靜、絕地反擊，最終逆轉反勝，奪得港隊今屆奧運第一金。脫下面罩的江旻憓難掩激動喜極而泣，徹夜守候的港人一同淚奔歡呼，整個香港被振奮激勵。行政長官李家超對江旻憓及教練致以衷心祝賀，並讚揚江旻憓盡展堅毅鬥志，令人振奮，「我和全港市民都感到非常興奮和驕傲！」

江旻憓先後經歷左右膝十字韌帶斷裂重創、里約東京奧運兩度惜敗，今次決賽在逆境下永不言棄、絕地反勝，無疑是香港精神在奧運舞臺上的一次輝煌的巨大的成功。香港至今已獲三面奧運金牌，每一面金牌背後歷史都有一個不屈不撓、

逆境取勝的故事，這些故事都是香港從一個小漁村奮鬥成國際金融、貿易、航運中心和國際都會歷程的縮影。香港奮發成功的歷程，凝聚起香港精神，其中一個內核，就是逆境取勝、永不言敗、追求卓越。江旻憓逆轉反勝，正是香港精神的體現，是香港精神在奧運舞臺上煥發的迷人異彩。

江旻憓決賽中展現出壓倒一切的強大氣勢，打出香港精神，也是當前香港邁向由治及興新階段，特區政府及社會各界無懼挑戰、勇克困難、敢拚善勝的縮影和生動體現，也給香港走向新輝煌帶來啟示。當前香港要發揮「一國兩制」優勢，再創輝煌，仍然面臨不少挑戰；而香港要一路戰勝挑戰、克服各種困難，需要的正是全體港人發揚這種敢拚善勝的精神、氣勢、鬥志和行動力，團結一心，無分你我，共同為譜寫由治及興新篇章盡自己一份心力。